

УТВЕРЖДАЮ:

проректор МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор физико-математических наук,
профессор А.А. Федянин

2015 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по диссертации гражданина РФ Кошкина Павла Геннадьевича

Диссертация Кошкина Павла Геннадьевича «Тенденции в колумнистике США на примере материалов “Нью-Йорк таймс”, посвященных Китаю и России (2008—2013 гг.)» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика выполнена на кафедре зарубежной журналистики и литературы МГУ имени М. В. Ломоносова.

В 2012 г. Кошкин П.Г. **окончил** (с отличием) факультет журналистики ФГБОУ ВО МГУ имени М. В. Ломоносова по специальности «Журналистика».

В период подготовки диссертации соискатель Кошкин Павел Геннадьевич обучался в очной аспирантуре факультета журналистики ФГБОУ ВО «МГУ имени М.В. Ломоносова» по специальности «Журналистика».

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2013 г. ФГБОУ ВО «МГУ имени М. В. Ломоносова».

Тема кандидатской диссертации утверждена Ученым советом факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова от 7.12.12г (протокол № 20).

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент Рихтер Андрей Георгиевич.

По итогам обсуждения диссертации Кошкина Павла Геннадьевича «Тенденции в колумнистике США на примере материалов “Нью-Йорк таймс”, посвященных Китаю и России (2008—2013 гг.)» принято следующее заключение:

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Автором проделана большая работа по анализу исследований в интересующей его области. В обзоре литературы представлены современные зарубежные и отечественные источники по проблемам колумнистики и освещения российско-американских и китайско-американских отношений в американской прессе и, в частности, в качественной газете «Нью-Йорк таймс».

Теоретическую базу составили многочисленные теоретические работы в области современных средств массовой информации; этические кодексы зарубежных изданий и журналистских организаций; материалы международных конференций; работы по международной журналистике и американской модели СМИ; исторические труды, посвященные созданию образов России и Китая; работы по журналистским жанрам; а также

материалы американской газеты «Нью-Йорк таймс», посвященные России, Китаю и их отношениям с США.

В ходе работы диссертант опирался на системный подход и использовал методы общенаучные (сравнительно-исторический и хронологический анализ, метод систематизации) и специализированные, которые предназначены для анализа процессов и их результатов – текстов (метод контент-анализа, метод риторической критики, метод стилистического комментария, а также метод оценки тональности текстов по бинарной шкале).

Степень достоверности результатов проведенного исследования обеспечена достаточным объемом исследуемых выборок, использованием адекватных для изучения особенностей освещения российско-американских и китайско-американских отношений в качественной американской прессе, сочетанием качественного анализа с количественной оценкой различных параметров.

Научная новизна исследования. В данной диссертации впервые проводится теоретическое осмысление роли колумнистики в период развития интернета, а также делается попытка расширить жанровую базу новых медиа и предложить оригинальную классификацию материалов американской колумнистики.

В частности, автор проводит анализ колонок и редакционных статей «Нью-Йорк таймс» на современном этапе в условиях развития Интернет-технологий на примере материалов об отношениях США с Китаем и Россией (включая события в России и Китае, а также внутреннюю и внешнюю политику этих стран). Опираясь на ранние исследования и собственный анализ, автор представляет оригинальное исследование редакционных статей и колонок газеты «Нью-Йорк таймс» за шестилетний период миграции газеты в онлайн и вызванными этим процессом переменами в формировании ее контента.

Научно-практическая значимость. Основные положения и выводы данной работы могут быть использованы при чтении курсов по международной журналистике и американским СМИ, при разработке спецкурсов и спецсеминаров. Предложенный в диссертации анализ, исторический обзор и классификация американской колумнистики на основе двух международных тем (Россия и Китай) могут представлять интерес для исследователей международных отношений, историков и журналистов-практиков.

Апробация и внедрение результатов исследования проведена в докладе на международной конференции «Московские чтения-2014», в докладах на научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» в 2010, 2012 и 2014 гг. на факультете журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова. Промежуточные результаты диссертации отражены в шести научных статьях, опубликованных в журналах «Меди@льманах», «Вестник РГГУ», «Вестник ННГУ», а также в научном журнале «Global Media Journal» (Словакия).

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основное содержание диссертационной работы отражено в 6 научных публикациях. Общий объем публикаций составил 4,4 а.л.

Основные положения диссертации представлены в изданиях из перечня ведущих рецензируемых и реферируемых научных журналов и изданий ВАК РФ:

1. Китай до и после пекинской Олимпиады на страницах газет США // Меди@льманах. 2010. №2.
2. Концепция Op-Ed в газете «Нью-Йорк таймс» на примере освещения событий в России // Вестник РГГУ. 2014. №18.
3. Причины и тенденции эволюции образа России в редакционных статьях газеты «Нью-Йорк таймс» с 2010 по 2013 год: итоги качественного анализа колумнистики //

Вестник ННГУ. 2014. №6.

4. Эволюция образа России в редакционных статьях «Нью-Йорк таймс» в 2010-2013 гг.: качественный анализ колонок // Вестник РГГУ. 2015. №11.

5. Тенденции в американской колумнистике с 2010 по 2013 гг. (на примере освещения событий в России в «Нью-Йорк Таймс»: контентный анализ редакционных статей и колонок) // Медиаскоп. 2015. №3. URL: <http://www.mediascope.ru/node/1775>

Публикации в других изданиях:

Trends in U. S. columnism: Quantitative and Qualitative Analysis of The New York Times columns in its coverage of U. S. – China relations from 2008 to 2011 // Global Media Journal. 2014. № 1.

Соответствие содержания диссертации специальности, по которой она рекомендуется к защите. Представленная Кошкиным Павлом Геннадьевичем диссертационная работа посвящена современным тенденциям в американской колумнистике на примере качественной газеты «Нью-Йорк таймс». В работе проводится контент-анализ колонок и редакционных статей данного издания на темы Китая и России, американско-китайских и американско-российских отношений с 2008 по 2013 года.

В исследовании предпринята попытка определить роль и значение колумнистики в современной журналистике США в эпоху активного развития технологий и Интернета.

Также проанализированы технические и политические факторы, влияющие на колумнистику, редакционные и художественно-публицистические приемы, используемые в американской колумнистике. Особое внимание уделяется странице «оп-эд» («op-ed», opposite to the editorial), которая входит в состав тетрадки «Мнения» в ежедневной американской газете и которая играет ключевую роль в газете, предлагая точки зрения, не всегда совпадающие с оценками, высказанными в редакционных статьях и колонках штатных авторов.

Указанная область исследования соответствует формуле специальности 10.01.10. – Журналистика, а именно п. 33. Газеты, еженедельники, журналы, альманахи как основные виды периодических изданий; п. 48. Зарождение, формирование и развитие журналистики стран Европы, Америки, Азии, Африки.

Название диссертации Кошкина Павла Геннадьевича «Тенденции в колумнистике США на примере материалов “Нью-Йорк таймс”, посвященных Китаю и России (2008—2013 гг.)» является адекватным поставленным в работе задачам и полностью отражает содержание диссертации.

Диссертация Кошкина Павла Геннадьевича «Тенденции в колумнистике США на примере материалов “Нью-Йорк таймс”, посвященных Китаю и России (2008—2013 гг.)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Проект заключения подготовлен экспертами: доктором филологических наук, редактором 1 категории кафедры зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова Е.А. Приваловой; кандидатом филологических наук доцентом кафедры социологии массовых коммуникаций факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова М.Е. Аникиной; кандидатом филологических наук, доцентом кафедры теории и экономики СМИ факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова М.И. Макеенко.

Заключение обсуждено и принято на заседании кафедры зарубежной журналистики и литературы Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». Присутствовало на заседании: 17 человек. Результаты голосования: «за» - 17, «против» - нет, воздержавшихся – нет. Протокол № 3 от 30.09.2015 г.

Заместитель декана по научной работе факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова, кандидат филологических наук, доцент



М. И. Макеенко

Эксперты:

Доктор филологических наук, редактор 1 категории кафедры зарубежной журналистики и литературы МГУ имени М.В. Ломоносова

Е.А. Привалова

Кандидат филологических наук, доцент кафедры социологии массовых коммуникаций МГУ имени М.В. Ломоносова

М.Е. Аникина

Кандидат филологических наук, доцент кафедры теории и экономики СМИ факультета журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова

М.И. Макеенко

30 сентября 2015 г.